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银川的春天，最让人
心烦的当属沙尘天气
了。究竟哪里来的这么
多沙尘，它们是怎么抵达
银川的？近年来银川市
生态环境大大改善，为何
沙尘暴依旧肆虐？近日，
记者就此采访了宁夏气
候中心首席专家王素艳
和宁夏大学生态环境学
院教授王磊，一起来看看
专家的介绍。

据王磊介绍，近期比较严
重的沙尘暴并不是宁夏境内
的问题，它是一个全国性甚至
是超出了国界范围的一个现
象。4月11日，北方的几个省
份一直到渤海湾地区全都受
到了沙尘天气的影响。

王磊表示，沙尘暴具备
几个条件，第一是起沙风速，
我国有四条风沙通道，宁夏
有西北路径和西部路径过
境。西风路径是从巴丹吉林
沙漠到腾格里沙漠一路过
来，西北路径从蒙古高原到
达腾格里沙漠，包括北边的
库布齐沙漠、科尔沁沙地。

有了风沙通道以后，还
需具备起沙风速。风速跟地
表植被覆盖度和土壤水分含
率有关，如果水分含率高且
植被覆盖度高，那么起沙风
速要求就高。近年来，我国
加强生态环境建设，成果有

目共睹，但是对于大自然而
言，生态环境建设并没有阻
挡住风沙通道，风沙通道是
地球上自然形成的，有学者
研究提出，风沙通道早在人
类出现之前就已经存在，中
国科学院院士、国家最高科
学技术奖获得者刘东生上世
纪50年代起致力于黄土成
因的调查，对黄土高原进行
了大量的野外考察和实验分
析，提出了有重要突破的“新
风成学说”，其中提到黄土高
原是风沙沉积所形成。沙子
一旦升空形成通道，就无法
阻挡。根据气象卫星沙尘暴
监测图像，2002年3月的一
次沙尘天气，经过20多个小
时刮到了日本、韩国，这足以
说明风沙的厉害。

公众质疑建设了那么多
防护林和防沙治沙工程，为
何还会有如此严重的沙尘

暴？王磊解释，虽然我国现
在已经在沙漠边缘建了几道
锁边工程，但只能锁住沙子
的东进，减缓、阻止沙漠迁
移，一定程度上改善生态环
境，但并不能消灭掉沙漠。
沙尘暴属于空中的风沙通
道，这套风沙通道一旦形成
就很难阻挡。

不仅在中国 ，整个中纬
度地区都是自然形成的干旱
化地区，气温较高，土壤水分
含量低，有撒哈拉沙漠、纳米
尔沙漠、卡拉哈里沙漠、阿拉
伯沙漠、塔尔沙漠、克拉玛依
沙漠等。从蒙古国到我国内
蒙古高原一带，分布着大量的
沙漠，比如巴丹吉林沙漠、腾
格里沙漠、乌兰布和沙漠、库
布齐沙漠、毛乌素沙漠等。另
外，蒙古高原比较干旱，如果
放牧强度高，就会导致沙漠化
比较严重，容易形成沙尘暴。
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﹄ 4月11日，一场突如其来的大风沙尘天气席卷了银川。资料图片”
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近年来，宁夏沙尘天气增多，且多为输入型
沙尘。据统计，今年以来宁夏已出现7轮大范围
的沙尘天气，4月11日~12日出现近20年来范
围最大的沙尘暴过程，中北部大部达强沙尘
暴。截至4月14日，宁夏各地沙尘日数达5~42
天，较往年同期明显偏多。同时，今年大风日数
也偏多，永宁、吴忠大风日数达历史同期最多。

王素艳解释，沙尘天气偏多的原因主要有
三个，首先是境内外充足的沙源。蒙古国和我
国北方的沙漠、沙地是沙尘的关键来源地。蒙
古国南部荒漠化严重，加之前期降水量较常年
同期明显偏少，土壤湿度降至近30年最低，生
态承载力降低；我国沙源地有效降水天数偏
少，积雪面积偏小，地表沙土干燥疏松，植被覆
盖较差；同时气温偏高，温度高雨少加速了冻
土融化和土壤水分蒸发，地表干土层增厚，表
层土的抗风蚀能力变差。春季地表解冻后植
被覆盖率低，沙尘物质储备量增多，特别容易
被强风“刮起”。

其次，近年来亚洲冬季风进入强周期性阶
段，西伯利亚高压阶段性增强，导致蒙古高原及
我国北方沙尘源地的风速增加。欧亚中高纬度
环流经向度加大，冷空气频繁南下活动，加之春
季大气环流调整导致天气系统移速增快，中国
北方至蒙古国的沙漠地带成为冷暖气流“交锋
前线”，蒙古气旋在此发生发展并快速东移，导
致偏北大风天气显著增多。随着气温不断升
高，大气层结不稳定，易形成强烈上升气流，可
将沙尘颗粒物抬升至高空，形成大范围跨境传
输的沙尘天气。强风将蒙古国、我国西北地区
的沙尘吹离地面向高空输送并进入宁夏。

此外，气候变暖造成大气环流经向度增大，
冷空气活动频繁。全球变暖导致气温屡创新
高，刚刚过去的2024年为1850年有相关记录
以来最热的一年。全球变暖使得北极气温明显
升高，增温速度约为全球平均水平的4倍，导致北
极海冰面积减少速度增快，如今年2月北极海冰
平均面积创下有记录以来的最低水平。海冰明
显减少导致极涡分裂，造成极地与赤道地区的经
向温度梯度缩小，促使了欧亚中高纬度大槽大脊
的发展，大气环流经向度增大，冷空气活动频繁。

用通俗的话来讲，假设北极现在零下26摄
氏度，宁夏距离赤道近气温20摄氏度，北极温
度越来越高，温度上升到零下10摄氏度，宁夏
这里升高到22摄氏度。那么原来两地的
温差是46摄氏度，现在的温差是32摄
氏度，温差减小会导致气压梯度减
小，随之极地涡旋分裂成几个小
的大气环流，然后小的大气环流
向南移动，同时把极地的冷空气
带过来，导致大风，把沙源地的
沙子卷起来输送到过境地区。


